
云南交投集团投资笔试题目

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、在火灾扑救中，需要根据起火物质性质的不同，采取不同的扑救办法。比如，下列选项中，（　　）引起的火灾，如果用水来扑救，不仅灭
不了火，反而会加速火势的蔓延，造成严重后果，给人们的生命、财产安全带来损害。

 A． 金属钾

 B． 汽油

 C． 浓硫酸

 D． 熔化的钢水

『正确答案』
B
『答案解析』
A项错误，金属钾与水作用后会生成氢气和放出大量热，容易引起爆炸。B项正确，汽油是轻于水且不溶于水的易燃液体，若
用水扑救则汽油会浮在水面上继续燃烧。C项错误，浓硫酸与水反应会放出大量的热，灼伤人体。D项错误，熔化的钢水不能
用水扑救。因钢水温度约在1600℃，水蒸气在1000℃以上时能分解出氢和氧，有引起爆炸的危险。

2、“建设有中国特色的社会主义”新命题是在党的（ ）正式提出的。

 A．十一届三中全会

 B．十二大

 C．十三大

 D．十四大

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，十一届三中全会作出了把党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策，提出了改革开放的重要思
想；

B项正确，十二大邓小平提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，它标志着建设有中国特色社会主义思想的正式确
立；

C项错误，十三大系统地阐述了关于社会主义初级阶段的理论：我国已经进入社会主义初级阶段，并将长期处于社会主义初级
阶段；

D项错误，十四大确定了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

故正确答案为B。

3、以下关于我国少数民族风俗习惯的描述，错误的是（　　）。
 A． 壮族姑娘住在吊脚楼中，在每年的三月三日盛装打扮参加歌会

 B． 蒙古族同胞为远道而来的客人端上一碗奶茶，热情邀请客人参加祭敖包活动

 C． 一对摩梭族青年男女情投意合，于是男方到女方家走婚

 D． 土家族青年盛装打扮，在月光下跳起了欢快的“阿细跳月”

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，“阿细跳月”是彝族撒尼人和阿细人的民间舞蹈之一，流行于云南彝族地区，是一种青年男女的社交娱乐形式。

4、在农业生产中若长期使用某种杀虫剂，会导致害虫的抗药性增强、杀虫效果减弱，其最主要原因是：

 A．害虫体内积累的杀虫剂增强了自身的抗药性
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 B．杀虫剂造成害虫基因突变，产生了抗药性基因

 C．抗药性强的害虫所产生的后代一定具有很强的抗药性

 D．杀虫剂对害虫有选择作用，使抗药性强的害虫被保留下来

『正确答案』
D
『答案解析』

A项错误：害虫体内积累的杀虫剂增加了害虫自身的耐药性，而非抗药性。

B项错误：基因突变是本来就存在的，是不定向的，并不是由于用了杀虫剂产生了抗药性基因。

C项错误：选项说法过于绝对，由于变异是不定向的，所产生的后代不一定都具有很强的抗药性。

D项正确：当使用某种杀虫剂后，绝大多数害虫被杀死，少数具有抗药性的个体生存下来并繁殖；抗药性害虫大量繁殖后，
再用该种杀虫剂，会有比以前更多的个体生存下来。因此，杀虫剂对害虫起到一个定向选择的作用。

故正确答案为D。

5、彗星的主要部分是（　　）。
 A． 彗尾

 B． 彗核

 C． 彗发

 D． 彗云

『正确答案』
B
『答案解析』
彗星一般由彗核、彗发及彗尾三部分组成。彗核是彗星的主要部分，彗星的质量非常小，绝大部分都集中在彗核。彗发和彗
尾的物质极为稀薄，其质量只占总质量的1%～5%，甚至更小。因此B项正确。

6、因为不会使用智能手机，许多老年人遭遇了就医难、购票难、购物难等问题。2021年3月第十三届全国人民代表大会第四次会议在北京举
行，会议通过的《政府工作报告》指出，推进智能化服务要适应老年人需求，并做到不让智能工具给他们日常生活造成障碍。为此，必须：

 A．强化政府信息公开，打造阳光政府

 B．坚持传统服务与智能创新相结合，实施惠民政策

 C．优化政府公共服务职能，保障社会公平正义

 D．坚持依法行政，改善营商环境

『正确答案』
BC
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，政府信息公开有助于克服在行政管理过程中的暗箱操作、权力失衡、决策失误等问题，进而有助于防止行政腐
败，与题干中“智能化服务要适应老年人需求”无关。

B项正确，坚持传统服务与智能创新相结合，推进线上线下深度融合，增强全国一体化政务服务平台服务能力，优化整合提升
各级政务大厅“一站式”功能，全面实现政务服务事项全城通办、就近能办、异地可办，充分保障老年人基本服务需要。

C项正确，优化政府公共服务职能，推行公共服务便捷化，为老年人提供优质高效便捷的公共服务，进一步提高公共服务质量
和效率，保障社会公平正义。

D项错误，坚持依法行政，改善营商环境，可以提高企业运行效率，提升国际竞争力，但与题干中“智能化服务要适应老年人
需求”无关。

故正确答案为BC。

7、近年来，上海以科技创新为引领，大力发展三大先导产业和六大高端产业集群，致力于构建“3+6”的新型产业体系。其中，三大先导产业是
指（ ）。

 A．互联网、区块链、元宇宙

 B．电子信息、生命健康、高端装备
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